

## СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Златка Александрова Димитрова -  
Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – гр. Бургас, Факултет по  
обществени науки,

Катедра „Педагогика и методика на обучението,  
член на научно жури, заповед № РД 123/28.05.2019 г.

по

конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“, обявен в ДВ, бр. 25  
от 26. 03. 2019 г. в област на висше образование 1. Педагогически науки,  
професионално направление 1.2. Педагогика (Методика на обучението по  
физическо възпитание и спорт в началното училище)

### 1. Процедура

Конкурсът за „доцент“ по Педагогика (Методика на обучението по физическо възпитание и спорт в началното училище ) е обявен за нуждите на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ с единствен кандидат гл. ас. д-р Дечко Митев Игнатов. Конкурсът е организиран в съответствие с нормативните документи, регламентиращи избора на кандидати за академична длъжност „доцент“. Процедурата е спазена. Представените от кандидата документи и публикации за участие в конкурса са изготвени в съответствие с изискванията на Закона за развитието на академичния състав в Република България, Правилника за прилагане на Закона за развитието на академичния състав в Република България и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“.

### 2. Данни за кандидата

Гл. ас. д-р Дечко Игнатов завършва Института за детски и начални учители „Христо Ботев“ – гр. Бургас със специалност „Начална училищна педагогика“. Висшето си образование завършва в Шуменски университет „Епископ Константин Преславски“ със специалност „Начална училищна педагогика“ и специализация по физическо възпитание и спорт.

Професионалната си дейност започва като учител по физическо възпитание и спорт в Начално базово училище „Михаил Лъкатник“ – гр. Бургас до 1996 г. От 1996 до 2001 година е асистент в Педагогически факултет в Бургас, филиал на ПУ „Паисий Хилендарски“. В Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ е на работа от 2001 г., първоначално като асистент, в момента като главен асистент.

През 2012 година защитава в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ дисертация на тема „Изследване и контролиране на физическата дееспособност и моториката на учениците от начална училищна възраст“ и получава образователна и научна степен „доктор“ по педагогика

(предучилищно и начално училищно физическо възпитание). От биографията се разбира, че опитът и интересите на кандидата са концентрирани в областта на методиката на физическото възпитание и спорта в начална училищна възраст.

### **3. Научна продукция**

Научните трудове на гл. ас. д-р Дечко Игнатов са достатъчни, като брой научни жанрове, проблематика и приноси за заемане на академичната длъжност „доцент“.

Общият брой на трудовете на гл.ас. д-р Дечко Игнатов е 53. От направените публикации, 11 са в реферирани списания с импакт – фактор, от които 7 – авторски, 4 – в съавторство, 5 са с импакт – фактор Scopus. Научните статии на кандидата са 41, от които 26 – авторски и 15 – в съавторство с равностоен научен принос, деклариран от съавторите. Всички публикации са по темата на обявения конкурс. Добро впечатление прави относителната тематична концентрираност в изследователските му търсения.

Има издадена 1 монография на тема „Превенция на детското наднормено тегло и затлъстяване чрез интерактивни методи на обучение в учебния процес по физическо възпитание в началното училище, която е рецензирана и отговаря на изискванията за такъв научен труд. Монографията има изразен приносен характер, тъй като по данни на Световната здравна организация България е на пето място в Европа по затлъстяване сред децата, като всеки трети първокласник е с наднормено тегло. Днес проблемът за двигателната активност на подрастващите е особено актуален. Важността му се обуславя от редица тревожни тенденции. Расте процентът на децата с общо обездвижване (хиподинамия). Хиподинамията се превръща в начин на живот и се отразява на цялостното развитие на учениците. Впоследствие тя води до ниско качество на живот и предизвиква различни физически и психични разстройства. Авторът предлага интерактивни методи на обучение в учебния процес по физическо възпитание и спорт в началното училище като паралелно с това усилията му са насочени към интегриране на физическото възпитание с другите области на познанието, стимулиране на двигателната активност и превръщането ѝ в емоционално желано и полезно изживяване. Представен е методически, интегративен, интерактивен двигателен модел за психическо-интелектуално развитие на учениците и изследване на морфо-функционалната зависимост между двигателната активност и двигателната сензитивност при децата от ранна училищна възраст.

Гл. ас. д-р Дечко Игнатов има издадени 2 учебни помагала.

В учебното помагало „Превенция на спортния травматизъм в началното училище“ разглежда въпроси, свързани с изискванията за

безопасност при обучението по физическо възпитание и спорт. Представена е ефективна методика за лечение на неправилното телодържане и гръбначните изкривявания чрез изправителна гимнастика.

В учебното помагало „Нормативи за индивидуална и комплексна оценка на физическата дееспособност на децата от начална училищна възраст“ се представя авторски модел за оценка и контрол на физическата дееспособност на учениците от начална училищна възраст.

Учебните помагала са добре структурирани и практически насочени. Отличават се с професионална задълбоченост. В тях са представени актуални за физическото възпитание и спорта в начална училищна възраст проблеми, анализирани са значими тенденции, очертани са водещи перспективи.

Останалите представени публикации са насочени към:

- Физическата дееспособност и моториката на децата от начална училищна възраст;
- Осъвременяване на методиката на обучение по физическо възпитание и спорт и оптимизиране на двигателната активност на децата от начална училищна възраст;
- Интерпретация на игрите и игровия метод на обучение в начална училищна възраст.

Д-р Дечко Игнатов участва в 5 научно-изследователски проекта, като на 1 е ръководител, а на 4 е член на научно-изследователски екип. Особено значимо е участието му в 1 национален проект в образователната сфера – за квалификация на педагогическите специалисти по Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“.

Цитиранията, свързани с публикациите на гл. ас. д-р Дечко Игнатов са 20.

#### **4. Научни приноси**

Научните приноси на д-р Дечко Игнатов са в сферата на методиката на обучение по физическо възпитание и спорт в началното училище. Те могат да се диференцират като научно-теоретични, научно-методически и практико-приложни.

##### **Научно – теоретични приноси:**

- Предложен е и е апробиран интегративен, интерактивен двигателен модел за психическо-интелектуално развитие на учениците от начална училищна възраст;
- Направен е анализ на причините и факторите, пораждащи травматични увреждания при обучението по физическо възпитание в начална училищна степен;
- Представен е модел за изследване на качествена характеристика в развитието на двигателните способности на децата от начална

училищна възраст. Изведен е теоретичен модел на коефициента на контингенция.

#### **Научно – методически приноси:**

- Предложена е методика за приложение на интегративен, интерактивен двигателен модел за психическо-интелектуално развитие на учениците от начална училищна възраст. Изработен е примерен методически алгоритъм за приложението на двигателните модели;
- Разработен е и е апробиран концептуален модел за развитие на физическата дееспособност и двигателно-координационните способности на учениците от начална училищна възраст;
- Разработена е и е апробирана методика за качествена оценка на двигателните способности на децата от начална училищна възраст.

#### **Практико – приложни приноси:**

- Предложени са практико-приложни нормативи за индивидуална и комплексна оценка на физическата дееспособност на учениците от начална училищна възраст;
- Разработена е и е апробирана документация за отчитане физическата дееспособност на учениците от 7 до 10 години;
- Представени са интерактивни задачи за обучение във всички основни ядра от програмата по физическо възпитание в начален курс;
- Разработен е практически модел за превенция на наднорменото тегло и затлъстяването при децата от начална училищна възраст.

#### **5. Преподавателска работа**

Д-р Дечко Игнатов е преподавател в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ от 2001 г. С компетентност и отговорност се отнася към служебните си задължения.

По проблематиката на конкурса е разработил следните учебни програми:

За образователна и квалификационна степен „бакалавър“ – „Методика на обучението по физическо възпитание и спорт в началното училище“, „Модулно обучение по физическо възпитание и спорт в началното училище“.

За образователна и квалификационна степен „магистър“ – „Корекционни и подвижни игри“, „Нестандартни форми по физическо възпитание и спорт в началното училище“.

Удовлетворена съм от съвместната ми работа с д-р Дечко Игнатов. Той притежава нужните професионални качества и компетентности. Благодарение на личните си качества лесно се интегрира в колектива и

умее да работи в екип. Изключително оперативен е в работата си, прави впечатление с високи организираност, дисциплинираност и високо самосъзнание.

## 6. Препоръка

В бъдещата си работа да се ангажира с научно ръководство на по-голям брой дипломанти.

## 7. Заключение

Смятам, че кандидатът отговаря на условията и реда за заемане на академичната длъжност „доцент” по Закона за развитие на академичния състав в Република България. Към тях ще добавя удовлетворяването и на следните критерии:

- определена концентрираност на научните интереси;
- важни качества на кандидата – компетентност, иновативност, лоялност.

Направеният анализ на преподавателската, изследователската и научната дейност на Дечко Митев Игнатов го представят като добър професионалист, с устойчиви научни интереси. Академичната и научно-изследователска дейност на гл. ас. д-р Дечко Игнатов дават основание да изкажа положителното си становище за избирането му за „доцент” в област на висшето образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.2. Педагогика (Методика на обучението по физическо възпитание и спорт в началното училище) за нуждите на Университет „Проф. д-р Асен Златаров”.

25.06. 2019 г.  
Бургас

Подпис   
/доц. д-р Златка Димитрова/